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Вступ 

Друга половина минулого століття не дарма названа часом початку доби 

постмодерну, якій характерна зміна ставлення до найрізноманітніших проявів у 

тому числі й суспільної активності. Не в останню чергу такі разючі зміни були 

викликані перебудовою глобального політичного ландшафту на демократичний 

кшталт.  

Однією із політично активних соціальних груп, чия усвідомлена 

громадянська позиція проявилася наслідком настання нової епохи всепроникної 

конструктивної політизації суспільства, стала субкультура ультрас. 70-ті роки 

минулого століття стали наочною демонстрацією того, що навіть найменш 

очікувані учасники спочатку локального, а далі й глобального політичного 

процесу, як от ті ж таки фани можуть у потрібний момент відіграти одну з 

ключових ролей. До створення подібного прецеденту спочатку були причетні 

виключно фанати хорватського футбольного клубу «Хайдук»(Спліт), котрі на 

рубежі 70-тих і 80-тих зайняли чітко націоналістичну прохорватську позицію і 

створили на базі фанклубу свого улюбленого спортивного колективу 

націоналістичний гурток. За деякий час члени цього гуртка взяли участь у сербо-

хорватському воєнному конфлікті на Балканах на боці хорватських сил.  

В усі наступні роки тенденція до самосвідомого залучення ультрас в 

політичні справи почала стрімко ширитися Європою. Таким чином, до початку-

середини 80-х протестно-активістська модель поведінки навколофутбольних груп 

закріпилася на постійній основі й у Польщі. Там вона увійшла у активний вжиток 

якраз в переддень занепаду режиму В. Ярузельського. Власне польські футбольні 

фани завдяки своїй рішучості й непоступливості значно пришвидшили настання 

світанку демократії на польських землях.  

В РФ на противагу польським реаліям, держапарат чи не одразу 

усвідомивши потенційно негативні наслідки ліберального ставлення до діяльності 

ультрас за умов режиму, який тоді тільки формувався, вирішили відразу штучно 

одержавити ці проактивні ланки соціуму піддавши їх інтенсивній ідеологічній 

обробці. Відтак важливо достеменно вивчити результати впливу політичної сфери 
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на зародження політично вмотивованої діяльності як одних(польських ультрас), 

так і інших(російських).  

Що стосується України, то у випадку вітчизняному ситуація склалася трохи 

по-іншому. Наші угрупування ультрас набули проактивної політичної позиції 

еволюційним шляхом. Означений стиль політичної поведінки не виник на рівному 

місці, а в силу циклічності розвитку авторитарних тенденцій в нашій 

країні(Кучма-Ющенко-Янукович) сформувалась остаточно тільки зараз. 

Актуальність представленої роботи обумовлює існування наддинамічного 

громадянського суспільства в Україні та ближньому зарубіжжі, яке є постійним і 

незмінним учасником світового політичного процесу. У зв’язку із цим доцільно 

було б розкрити роль політичної активності навколофутбольних об’єднань, які 

попри свою субкультурну сутність є і активно діючими сегментами соціуму. 

Проте через дещо упереджене ставлення та поверхневий погляд на громадсько-

політичну позицію членів навколофутбольної спільноти цей очевидний факт і досі 

ігнорується переважною більшістю науковців (особливо вітчизняних). 

Без висвітлення змісту політичних поглядів та впливів на сферу політики 

такої проактивної соціальної одиниці, якою за своєю суттю і є фанатський рух, 

неможливо скласти довершене враження про активістський потенціал суспільства 

в цілому. Своєю чергою докладно описавши всі аспекти політично вмотивованої 

поведінки фанів у певний конкретний відрізок часу, зможемо цілком зрозуміти 

специфіку політичної свідомості також інших, ніби то аполітичних частин 

суспільства. В підсумку слід окреслити умови активації пасіонарної опції під час 

взаємодії спортивної субкультури й політичної сфери.     

Об’єктом дослідження є футбольні ультрас як соціально-політичне явище.  

Предметом дослідження є особливості соціально-політичної діяльності 

зарубіжних та українських футбольних ультрас.  

Метою дослідження є проаналізувати роль і значення футбольних ультрас в 

соціально-політичному житті суспільства. 

Виходячи з мети дослідження необхідно розкрити наступні завдання: 
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- розкрити сутність cубкультури футбольних ультрас у сучасній науковій 

думці; 

- з’ясувати основні принципи діяльності футбольних ультрас та їх вплив на 

політичну сферу життя суспільства; 

- проаналізувати особливості проявів радикального націоналізму в 

середовищі іноземних ультрас;  

- визначити особливості формування ідеології вітчизняних футбольних 

фанів та її вплив на розвиток сучасного політичного процесу; 

- дослідити роль українських ультрас у розвитку громадянського 

суспільства. 

Методологічний інструментарій 

Задля виконання поставлених в ході роботи завдань автор вдався до 

використання наступних методів: 

- історичний метод допоміг відстежити всі історичні передумови до появи 

ознак політично вмотивованої діяльності у схемі соціально-політичної поведінки 

ультрас; 

- метод системного аналізу дав змогу розглянути фанатські спільноти як 

невід’ємну частину пасіонарного громадянського суспільства у відповідний 

момент їхнього розвитку; 

- порівняльний метод дав можливість з’ясувати особливості, а також 

спільні та відмінні риси у політизованій поведінці уболівальницьких груп кожної 

з узятих до розгляду країн;   

- структурно-функціональний метод знадобився при встановленні рівня 

значущості та впливу політично зумовленої позиції фанатів в період суттєвих змін 

у функціонуванні політичних систем та режимів їхніх базисних держав; 

- метод об’єктивності прислужився, коли виникла потреба розкрити 

реальні умови залучення субкультурної спілки ультрас до активних дій в рамках 

ситуацій соціо-політичного характеру, котрі виникали під впливом об’єктивних 

обставин місця-часу.  
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Новизна дослідження полягає в тому, що в роботі чи не вперше на 

вітчизняному просторі ґрунтовно розкрито та інтегровано проблеми вивчення 

природи та причини політичної участі субкультури ультрас. 

Це дослідження вирізняється на тлі інших саме тим, що дозволяє поглянути 

на діяльність однієї із номінально найбільш аполітичних субкультур під 

абсолютно іншим кутом. В роботі наведено достатньо переконливих аргументів 

на користь того, щоби вважати угруповання ультрас повноцінною частиною 

політично свідомого громадянського населення.  

Окрім того, для кращого розуміння суті обраної для дослідження теми 

застосовано комплексний підхід, який дає змогу прослідкувати всі причини та 

передумови до формування політично вмотивованої схеми поведінки в 

середовищі ультрас. Більш того активно експлуатований автором елемент 

порівняння відкриває можливість отримати максимально широкий кут огляду в 

контексті вивчення зазначеної проблематики.  

Практичне значення роботи 

Сучасна політична думка відчуває гостру потребу у розумінні того, звідки 

походить мотивація брати участь у активному державному будівництві для 

різноманітних субкультур. 

Своєю чергою чітке бачення того, в який спосіб в певний момент проходить 

процес інтеграції ультрас безпосередньо у діяльнісну підгрупу суспільства дасть 

уявлення того, які механізми політичної мобілізації тут застосовувати доречно, а 

які навпаки небажано. Відштовхуючись від таких відомостей можна буде 

вибудовувати у майбутньому оптимальну стратегію політичної освіти, яка б 

враховувала специфіку сприйняття політичної дійсності навіть таких своєрідних 

суспільних формацій, що ними поза всяким сумнівом наразі є ультрас 

угруповання. Робити таке зондування внутрішньогрупових політичних орієнтацій 

необхідно передовсім, щоби уникнути реалізації російського сценарію, згідно із 

яким всі соціальні групи із високим показником активістського потенціалу за 

замовчуванням потрапляють у підпорядкування силових структур. Ті вже 
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відповідно, здійснюють роз’яснювальну роботу так як це потрібно владній 

вертикалі.  

Матеріали зібрані в результаті наукових пошуків будуть корисні для 

використання окремих їх аспектів у програмі таких академічних дисциплін як 

наприклад «Політологія», «Соціологія», «Соціологія міжгрупової взаємодії», а 

також «Політична культура» та «Громадянське суспільство».  

Джерельна база  

В рамках обраної для якнайповнішого розкриття теми було використано 

більшість наявних на даний момент джерел дотичних до нашої проблематики, що 

дало максимально всесторонньо змалювати футбольного фана. Розпочати напевно 

варто із авторів які зосередилися на загальному описі того, хто ж такий фанат і 

чим він звик займатися перш за все. Серед вітчизняних авторів цими питаннями 

переймалися такі постаті як: Гуцула В. «Футбольні фанати: Захворілі» [1], 

Омельченко Е. «Молодіжні культури і субкультури» [8], Ковальова А. І Луков В. 

А «Соціологія молоді; теоретичні питання»[3], Кіпіані В. «Суркіса за грати, а 

гроші фанатам» [4], Пушкар В. В. «Субкультурні особливості сприймання 

музичних творів» [7], Раковська О. А. «Соціальні орієнтири молоді: тенденції, 

проблеми, перспективи» [12] та інші. Політичним аспектом функціонування 

ультрас були стурбовані майже виключно європейські науковці. До таких 

відносимо наступних науковців західної соціологічної та політичної думки: Р. 

Коссаковський «Польські ультрас: від комуністичних фан клубів до професійних 

хуліганів: історія польських ультрас як соціального процесу» [15], Р. 

Коссаковський «Польські ультрас у постсоціалістичній трансформації Польщі» 

[25], С. Портер «Культура спротиву та поступливості: політичний вплив та 

фанатський рух у Манчестері» [23], колективна монографія «Футбол і 

суспільство» [14, 21]. 

З числа дослідників родом із пострадянського простору, які вивчають 

політичну участь ультрас можна виділити невелику плеяду фахівців. Зокрема в 

тексті було задіяно фрагменти з роботи росіянина Горюнова П. Ю. «Соціально-

політична активність в середовищі вболівальників з Москви та Санкт-Петербурга» 
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[87]. Що стосується суто вітчизняних науковців, то в нас подібними науковими 

розробками займався Мельниченко О. В. у своїй роботі «Формування 

громадянської позиції українських ультрас (на прикладі уболівальників «Динамо 

та «Ворскли») [70…77]. 

Апробація результатів дослідження: 

- Боднарук Б. Б. Середовище ультрас як майданчик для вивчення впливу 

правої та лівої ідеологій на субкультурні групи: вітчизняний та російський досвід 

(Звітна наукова конференція студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка за підсумками науково-дослідної 

роботи у 2019-2020 н. р., вересень 2020 р.) 

- Боднарук Б. Б. Внутрішньополітична криза як підґрунтя для формування 

політичного виміру опозиційної ідентичності у соціальній екосистемі ультрас: 

іспанський та вітчизняний прецеденти (Міжнародної студентської наукової 

конференції, 29 травня, 2020 рік. м. Львів) 

Публікації.   

Боднарук Б. Б. Внутрішньополітична криза як підґрунтя для формування 

політичного виміру опозиційної ідентичності у екосистемі ультрас: іспанський та 

вітчизняний прецеденти. Модернізація та сучасні українські та світові наукові 

дослідження: матеріали міжнародної студентської наукової конференції (Т. 6), 29 

травня, 2020 рік. Львів, Україна: Молодіжна наукова ліга. С.23-25. 

Боднарук Б. Б. Організовані фанатські угрупування як продукт 

трансгресивності суспільства постмодерну. Трансгресивні виміри соціокультури 

буття постмодерну : збірник  матеріалів  Міжнародної  науково-практичної 

конференції, присвяченої пам’яті І.Й. Козака, 26-27 листопада 2019 р. / За ред. 

А.В. Найчука, В.Г. Чабанова. Кам’янець-Подільський : Видавець ПП Зволейко 

Д.Г., 2019. С.171-175. 

Структура та обсяг дипломної роботи включає вступ, три розділи, 

висновки, список використаної літератури та джерел. Всього 89 сторінок. 
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Висновки 

1. Першими «ультрас» у сучасному розумінні цього слова, тобто 

вболівальниками, які не сиділи, а стоячи підтримували команду під час 

футбольних поєдинків та використовували різноманітні засоби, зокрема 

піротехніку під час шоу на трибунах, були у 1950-х роках фани хорватського 

клубу «Хайдук» (Спліт), який виступав у чемпіонаті тодішньої Югославії. У 1960-

х роках ультрас з'явилися в Італії. У 1970-х роках активна підтримка на трибунах 

під час футбольних матчів почала поширюватися по європейських стадіонах. 

Фанати брали дещо від «південноамериканського» (співи, клубні прапори та 

великі банери) та «англійського» способу вболівання (шалики, пісні, поділ на 

менші вболівальницькі групи та агресивний спосіб уболівання – аж до закликів до 

насильства та бійок). 

2. У 1970-1980-х рр. Виник такий соціо-культурнний феномен як футбольне 

хуліганство – явище, яке не має нічого спільного зі справжніми ультрас. Тоді як 

ультрас намагаються створити гарну підтримку на стадіоні своїми піснями, 

плакатами і банерами, хулігани сконцентровуються на діях і поза ареною –  

напади на вболівальників суперника і сутички з поліцією. Безлад неорганізованих 

англійських фанатів став однією з причин трагедії на стадіоні «Ейзель» у 1985 

році, коли загинуло 39 людей, а сотні отримали травми. Англія, Німеччина та 

багато інших європейських держав, посиливши безпеку на стадіонах і культуру 

вболівання, пройшли цей етап ще у 1990-х роках, тоді як, наприклад, у східній 

Європі, де заходи безпеки під час масових спортивних подій різного формату є 

набагато жорсткішими. Відповідно, це допомагає створити набагато більш стійку 

ситуацію безпечності. 

3. Залученню фанів у поле політичної діяльності перш за все сприяє різного 

роду радикальна націоналістична ідеологія. Першим прикладом у цьому контексті 

є хорватські фани, які у 70-тих роках стояли біля витоків створення першого 

хорватського націоналіcтичного гуртка, який згодом підпав під заборону 

тамтешніх комуністів. 

Вже наприкінці минулого століття під впливом ідей праворадикального 
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націоналізму, фанати сплітського «Хайдука» та загребського «Динамо», пішли на 

війну за незалежність Хорватії. Ця ж таки праворадикальна ідеологія 

підштовхнула тепер вже польських фанів приєднатися до громадсько-політичного 

руху «Солідарність». Він виступав спочатку як профспілка проти внутрішньої 

політики компартії на чолі з В. Ярузельським, що спричинила серйозну фінансову 

кризу у другій половині сімдесятих. Завдячуючи зусиллям і уболівальників у тому 

числі, Л. Валенса прийшов до влади як демократично обраний президент 

Республіки Польща. За станом на сьогодні серед прихильників правонаступниці 

«Солідарності», партії «ПіС» є чимало представників саме вболівальницького 

загалу. 

4. Зокрема через активність навколофутбольної частки однодумців, цій 

політичній силі кілька разів закидали антиєвропейську діяльність та настрої. 

Окрім того, різного роду фанати є в складі деяких інших радикальних рухів, що 

функціонують на території Польщі. Як радикального лівого, так і правого 

спрямування.  

5. Говорячи про РФ і тамтешній сценарій взаємодії між політикою та 

фанатами згадуємо про активну експлуатацію навколофутболу з боку 

держапарату з метою використання людських ресурсів з числа шанувальників 

футболу, як інструмент захисту інтересів політичної верхівки. Така традиція, 

започаткована ще у 90-тих партією «ЛДПР», шляхом спонукання ультрас до 

мітингу під посольством ЄС на знак протесту проти активних дій НАТО у сербо-

хорватському конфлікті, продовжується й по сьогодні. Найяскравішими 

прикладами тут є європейські футбольні форуми 2012-го-16-го років. В обох цих 

випадках фанати діяли з мотивів провокативного характеру, що в результаті 

спричиняло сплески неконтрольованого насилля та були предметом обговорення 

у міжнародному медійно-політичному просторі протягом досить тривалого часу у 

відповідні періоди.  

Варто згадати також і випадок використання ресурсу навколофутболу 

Росією задля дестабілізації політичної ситуації в Україні 2014-го року. На думку 

одразу спадають події в Одесі у травні вищеозначеного року. Тоді відбулася 
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“Одеська трагедія”, за безпосередньої участі російського уболівальника в якості 

агресора-нападника. 

6. Вдаючись до аналізу політичної участі українських ультрас, хочеться 

сказати, що в ході роботи було з’ясовано всі обставини усвідомлення 

вітчизняними фанами себе як повноцінної частини громадянського суспільства. 

Поштовхом до такого усвідомлення стали революційні події впродовж 2013-2014-

го років. Пізніше фанати свідомо брали участь у формуванні перших добробатів, 

які стали на захист України через агресію здійснювану Росією на Сході нашої 

держави.   
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